

Στις άλλες σελίδες

- ΣΤΡΑΣΒΟΥΡΓΟ
- ΙΡΑΝ
- ΔΙ'ΥΛΙΣΤΗΡΙΟ
- ΜΕΤΑΛΛΕΙΟ ΑΙΜΝΗΣ
- ΕΤΚΟ ΑΤΑ
- ΣΤΑΘΜΟΣ ΜΟΝΗΣ
- ΕΚΦ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ

## ΣΚΑΝΔΑΛΟ Η ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗ ΤΩΝ ΥΠΕΡΚΕΡΔΩΝ

### Μονο οι εργαζόμενοι πληρώνουν

Τό όξυ πρόβλημα της κατανομής των φορολογικών βαρών, αποτέλεσε, τις τελευταίες μέρες, αντικείμενο διαμάχης ανάμεσα στις συντεχνίες και την κυβέρνηση, ενώ ανάμεσα στους εργαζόμενους επικρατεί αναβρασμός μπροστά στην φανερή, πιά σε όλους, αδικία. Όπως έχει δείξει σε μελέτη της η ΠΕΟ, οι εργαζόμενοι ενώ παίρνουν μικρότερο ποσοστό από το εθνικό εισόδημα σε σύγκριση με τους επιχειρηματίες, πληρώνουν πολύ ψηλότερο φόρο εισοδήματος.

Έτσι οι εργαζόμενοι προβάλλουν το δίκαιο αίτημα για την τροποποίηση του νόμου για το φόρο εισοδήματος, έ-

τσι που οι χαμηλά αμειβόμενοι πολίτες να καταβάλλουν χαμηλότερη από την τωρινή φορολογία. Η αναγκαιότητα

για την τροποποίηση του νόμου είναι πιά ολοφάνερη στη μάζα των εργαζομένων, μιά που η κατάσταση των πραγμάτων, όπως έχουν τώρα, αποτελεί πασιδήλη απάτη. Τα υπερκέρδη εξακολουθούν να παραμένουν άφορολόγητα, με το σύστημα των ψεύτικων λογαριασμών και την άνοχη της κυβέρνησης.

Η κυβέρνηση εξέδωσε ανακοίνωση στην οποία αναφέρει πως τα πορίσματα της μελέτης της ΠΕΟ δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα και πως θα δώσει η ίδια στοιχεία, αυτή τη δεδομένη.

Δεν γνωρίζουμε τί στοιχεία θα δώσει η κυβέρνηση, όμως η κατανομή των οικονομικών βαρών είναι ένα πρόβλημα που η μάζα του λαού δεν ανέχεται να υπάρχει. Στο πρόγραμμα παρελθόν ειπώθηκαν και γράφτηκαν πολλά πάνω στο θέμα, χωρίς όμως να ξεπερνούν το επίπεδο της αστολογίας.

Σήμερα τα πράγματα δεύνονται. Ο πληθωρισμός διχρώνει το δυστικό επίπεδο των εργαζομένων. Τα υπε-

κέρδη διοχετεύονται προκλητικά στην πολυτελή κατανάλωση ή κατατίθενται λαθραία σε ξένες τράπεζες του εξωτερικού. Η κυβέρνηση, όχι μόνο δεν παίρνει κανένα μέτρο, αλλά εξακολουθεί να παρέχει στους κεφαλαιουχάτες γενναία δωρά φορολογικά κίνητρα για να «επαναδραστηριοποιήσουν» τον τόπο.

Αλλά η πιο ανοιχτή πρόκληση απέναντι στους εργαζομένους είναι οι συχνές εκκλήσεις από μέρους της κυβέρνησης και των εργοδοτών για λιτότητα και μικρές αυξήσεις στους μισθούς. Και τούτα, μέσα σε συνθήκες όπου επικρατεί σε διάφορους τομείς της οικονομίας έχταση και φανερή κερδοσκοπία, ενώ ταυτόχρονα οι πενιχροί μισθοί των εργατών και των εργαζομένων φορολογούνται με ψηλούς συντελεστές φορολογίας. Οι φορολογικοί συντελεστές για τα μεγάλα εισοδήματα είναι θέατα «ψηλότεροι». Αλλά, όλοι ξέρουν, πως τούτο είναι θεωρητικό, γιατί οι επιχειρηματίες δεν δηλώνουν τα πραγματικά τους κέρδη.

Τί πρέπει να γίνει; Συμφωνούμε με τις συντεχνίες

για την αναγκαιότητα να τροποποιηθούν οι φορολογικοί νόμοι, προς όφελος των εργαζομένων για να απαμδυνθεί ή αδικία. Ταυτόχρονα, η κυβέρνηση πρέπει να πιεστεί να καταργήσει τον «έμπιστευτικό χαρακτήρα» του φόρου εισοδήματος, και να δημοσιεύσει το τί καταβάλλει ο κάθε πολίτης και η κάθε εταιρεία. Είναι ο μόνος τρόπος για να γνωρίζει ο λαός το μέγεθος της απάτης.

Από την άλλη, όλα τούτα δεν πρόκειται να λύσουν το πρόβλημα στη ρίζα του, όσο η τύχη της οικονομίας εξαρτάται από τις κερδοσκοπικές όρεξεις ενός αριθμού ατόμων. Μέσα στις παρούσες συνθήκες του αντιιμπεριαλιστικού αγώνα, τα μονοπώλια καθώς και οι βασικοί τομείς της οικονομίας, συμπεριλαμβανομένου του εισαγωγικού/εξαγωγικού εμπορίου, θα πρέπει να μπουκν άμεσα κάτω από τον έλεγχο των εργαζομένων και του κράτους. Έχτος από την κατάργηση της αδικίας, η οικονομία θα μπορούσε να σταθεροποιηθεί και να στρατευθεί προς την κατεύθυνση που το κοινωνικό σύνολο θεωρεί αναγκαία.

## Καταγγελία

Μαθητής του Γυμνασίου Πεδουλά, μέλος της Δημοκρατικής Νεολαίας Δώρου Λοΐζου, καταγγέλλει στη Σ.Ε. ότι την περασμένη εβδομάδα ο Γυμνασιάρχης του σχολείου ανάγκασε μαθητές, που εκτίμη την ώρα είχαν μάθημα Γυμναστικής, να ξεσκίσουν τις άφισες του 2ου Συνεδρίου της Δημοκρατικής Νεολαίας Δώρου Λοΐζου. Τρεις μαθητές μέλη της Δ.Ν.Δ.Α. αρνήθηκαν να σκίσουν τις άφισες και ο γυμναστής Κώστας Πέτρος, ο οποίος σύμφωνα με πληροφορίες μας, είχε στενή σύνδεση με την ΕΟΚΑ Β, έκανε «καφόνι» στους τρεις αυτούς μαθητές για είκοσι περίπου λεπτά.

Αξίζει να σημειωθεί ότι την ίδια μέρα επισκέφθηκε το σχολείο ο ύπουργός Παιδείας Δρ. Σοφινός.

Η Σ.Ε. καταγγέλλει τη στάση του Γυμνασιάρχη και του πιο πάνω γυμναστή τόσο για το γεγονός ότι εξανάγκασαν μαθητές να ξεσκίσουν τις άφισες της πλατειάς αγωνιστικής δημοκρατικής αυτής οργάνωσης των μαθητών που φέρει το όνομα του λαϊκού ήρωα Δώρου Λοΐζου, όσο και για την τιμωρία των τριών μαθητών που αρνήθηκαν να δεχτούν αυτό τον ξεευτελισμό.

Η Σ.Ε. θα σταθεί δίπλα στους μαθητές που αγωνίζονται για περισσότερη δημοκρατία στα σχολεία μας, για ελεύθερο μαθητικό συνδικαλισμό, για πολιτικοποίηση και για λαϊκή παιδεία.

Σημειώνουμε ακόμα ότι αυτά τα παράδεικα και ακόμα χειρότερα συμβαίνουν στα σχολεία μας τη στιγμή ακριβώς που το Υπουργείο Παιδείας και ο ίδιος ύπουργός διακηρύσσει ότι τα σχολεία μας «επαφσαν να είναι άντρα συνωμοσίας, ότι έχουν σαν στόχο τη δημιουργία ελεύθερων και δημοκρατικών πολιτών και ακόμα ότι προωθούν συνθήκες δημοκρατικής συζήτησης και κριτικού διαλόγου».

Τό γεγονός που καταγγέλλουμε καθώς και πολλά άλλα που συμβαίνουν στην Παιδεία δείχνουν πως στα σχολεία δεν έπαψε η συνειδητή προσπάθεια για καλλιέργεια της φασιστικής νοστορίας και πως γεγονότα σαν αυτό βρίσκονται σε διαμετρική αντίθεση με την πολιτική του Υπουργού Παιδείας. Ακόμα φαίνεται καθαρά πως οι προσπάθειες για δημιουργία δημοκρατικών σχολείων επιβάλλουν και την επεξεργασία προγραμμάτων τέτοιων που να καθιερώνουν θεσμικά τον κριτικό διάλογο, τη συζήτηση και τη δημοκρατία.

## ΝΑ ΜΗΝ ΕΠΙΤΡΕΨΟΥΜΕ ΚΑΝΕΝΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟ ΣΤΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΛΑΪΚΕΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΕΣ

Η ματαιώση των εκλογών των κοινοτικών αρχών από την Βουλή δεν είναι ένα μικρό και άσημαντο γεγονός, όπως η κυβέρνηση και το ΔΗ.ΚΟ προσπαθούν μάταια να παρουσιάσουν, αλλά σύμπτωμα μιάς γενικώτερης κατάστασης πολύ πιο σοβαρής, που αν άφθεθεί να περάσει άπραγη και αν δεν έντοπιοθεί, δεν είναι καθόλου άπιθανο — ή μάλλον είναι πολύ-πολύ πιθανό — να βραχυκυκλωθεί τό λαϊκό κίνημα μέσα σε μιά κλιμακωμένη πορεία στέρησης όλο και περισσότερων λαϊκών ελευθεριών.

Δεν είναι η πρώτη φορά που παρατηρούνται τέτοιου είδους φαινόμενα την τελευταία περίοδο και έντοπιομε μερικά που πέρασαν όμως σχεδόν άπραγη. Δυό άφορον θέματα εκλογών — Επισκοπικές Πάφου και ΟΕΛΜΕΚ — και ένα μιά προσπάθεια από την πλευρά της κυβέρνησης να προληφθούν λαϊκές εκδηλώ-

σεις. Στις επισκοπικές εκλογές της Πάφου επειδή μιά μερίδα του λαού προτίμησε να μην υποστηρίξει τον ευνούμενο υποψήφιο του Αρχιεπισκόπου, του ΔΗ.ΚΟ και του Α.ΚΕΛ, αλλά κάποιον άλλο, ακολούθησε μιά οργανωμένη προσπάθεια δωροδοκιών, εκδίασμών, άπειλών και εκφοβισμών ειδικών αντιπροσώ-

πων, που όμοια της δεν εμφανίστηκε ποτέ τα τελευταία τουλάχιστον χρόνια. Στην άλλη προσπάθεια ανάμειχθηκε και η άστυνομία και πολλοί άστυνομικοί χρησιμοποίησαν αυτοκίνητα της άστυνομίας γυρίζοντας τις κοινότητες και τα χωριά για να προπαγανδίσουν τον ευνούμενο αντιπρόσωπο ή να εκδιώσουν και να άπειλήσουν.

Τό ίδιο όργιο εκδίασμών και άπειλών — σε μικρότερη ίσως κλίμακα — παρουσιάστηκε και στις εκλογές της ΟΕΛΜΕΚ, επειδή μιά συνδικαλιστική οργάνωση καθηγητών, η ΠΑΣΚ, ακολούθησε μιά γρήριε συνδικαλιστική πολιτική και κατέ-

# ΣΤΡΑΣΒΟΥΡΓΟ:

# ΟΧΙ ΣΤΗ ΜΥΣΤΙΚΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ

Τήν περασμένη βδομάδα έγινε στην Κυπριακή Βουλή η συζήτηση σχετικά με την άποψη της Κυπριακής αποστολής στο Στρασβούργο να αποτρέψει την ψήφιση της έκθεσης Κάρρασεκ από την Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Εύρωπης. Ο εισηγητής του θέματος Γ. Γ. της ΕΔΕΚ Τάκης Χατζηδημητρίου έθιξε μιά σειρά σοβαρά θέματα που δεν πρέπει να περάσουν απαρατήρητα από τον Κυπριακό λαό.

Φυσικά η ψήφιση της έκθεσης Κάρρασεκ δεν είναι ένα τυχαίο γεγονός. Είναι αναπόφευκτο αποτέλεσμα της πολιτικής της άρχουσας τάξης της Εύρωπης απέναντι στο Κυπριακό πρόβλημα. Ακόμα είναι αμφίβολο αν με οποιαδήποτε προσπάθεια σ' αυτό και μόνο το θέμα θα απέτρεπε την ψήφιση της έκθεσης. Το πρόβλημα βρίσκεται άλλου: στην εξ ολο-

κλήρου λαθεμένη προσέγγιση της κυβέρνησης στις σχέσεις μας με την Εύρωπη και γενικότερα τον Δυτικό κόσμο.

### ΑΝΤΙΘΕΣΕΙΣ

Η Κυπριακή κυβέρνηση αντιμετωπίζει τις Δυτικές χώρες σε επίπεδο κυβερνήσεων και μόνο. Έτσι βλέπουμε συχνά να καλλιεργεί-

ται η εντύπωση πως ή τάδε χώρα είναι έχθρική ή ή άλλη φιλική. Σαν να είχαμε μπροστά μας ένατα εθνικά σύνολα χωρίς ταξικές αντιθέσεις, χωρίς διαφορές θέ-

ματος και τη στάση των δυτικών κυβερνήσεων από εκείνες ακριβώς τις δυνάμεις που αγωνίζονται ενάντια στην άρχουσα τάξη της Εύρωπης, ενάντια, σε τελει-

μερικάνικη κυβέρνηση για την προσπάθεια άρσης του εμπάργκο και στη Σοβιετική Ένωση για τις δηλώσεις Όγκαρκόφ, ο ύπουργός Έξωτερικών κ. Ρολάνδης, επιστρέφοντας από το Στρασβούργο, όχι μόνο δεν καταγγείλει την στάση των βουλευτών της Νέας Δημοκρατίας, αλλά ευχαρίστησε και την Έλληνική κυβέρνηση για την «σφήθεια και την συμπαινώσατη» της.

### ΑΔΥΝΑΜΙΑ ΤΗΣ ΔΕΞΙΑΣ

Η άποψη της μυστικής διπλωματίας οφείλεται αποκλειστικά στην ανικανότητα της δεξιάς να λύσει το Κυπριακό πρόβλημα. Η άρχουσα τάξη της Εύρωπης έχει πιά ξεκαθαρίσει τις θέσεις της απέναντι στην Κύπρο. Αυτές οι θέσεις είναι αντίθετες με τις επιδιώξεις του κυπριακού λαού. Η μόνη δύναμη που μπορεί να αποτελέσει σύμμαχο για την Κύπρο μέσα στο χώρο της Δύσης είναι η εργατική τά-

**Γ.Γ. ΕΔΕΚ ΤΑΚΗΣ ΧΑΤΖΗ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ**



## ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΛΑ-Ι-ΚΕΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΕΣ

### ΣΥΝΕΧΕΙΑ

από την 1η σελίδα

θασε τους δικούς της συνδυασμούς στις εκλογές και δεν δέχτηκε να υποταχθεί στα σχήματα της «ένότητας», υποδιβάλλοντας τους ξεκάθαρα συνδικαλιστικούς της στόχους.

Αξίζει να πούμε ότι και στις δύο περιπτώσεις αυτοί που άρνήθηκαν να υποταχθούν στην «ένότητα» πήραν, στην χειρότερη περίπτωση, ποσοστό μεγαλύτερο από 30%.

Στην τρίτη περίπτωση η κυβέρνηση προσπάθησε μέσω του ύπουργού Έξωτερικών, των καθηγητών και της αστυνομίας να προλάβει πιθανές αγωνιστικές εκδηλώσεις του λαού και της νεολαίας, όταν ο Κάρτερ αποφάσισε άρση του εμπάργκο για την Τουρκία και χρησιμοποίησε την Εθνική Φρουρά στην περίφραξη και περιφρούρηση της πρεσβείας των ΗΠΑ.

Ένα τελευταίο γεγονός, που δεν έχει πάρει ακόμα διαστάσεις, είναι οι πληροφορίες που έχουμε ότι το ΔΗ.ΚΟ προωθεί στη Βουλή νομοσχέδιο για τις βουλευτικές εκλογές που προνοεί την ενισχυμένη αναλογική, αντίθετα με το νομοσχέδιο της απλής αναλογικής που έχουν υποβάλει ήδη από κοινού η ΕΔΕΚ και το Α.Κ.Ε.Λ.

Όλ' αυτά είναι συμπτώματα που κανένας δεν μπορεί να αφήσει να περάσουν απαρατήρητα. Η δεξιά μπροστά στην αδυναμία της να λύσει τα όγκουμένα — ακόμη και τα πιο βασικά — οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα του λαού και τα συνεχή αδιέξοδα στα οποία οδηγείται το εθνικό θέμα από μια έρμαιορόδητη και μη ολοκληρωμένη πολιτική, καταφεύγει σε αυθαίρετες που καταλήγουν σε επικίνδυ-

νους ακροατισμούς και πλήττουν καιρία την εθραυστη ήδη «ένότητα». (Η ένότητα μπαίνει σε εισαγωγικά γιατί η Σ. Ε. δεν μπορεί ν' αντιληφθεί καμιά ένότητα μέσα στις παρούσες συνθήκες χωρίς συγκεκριμένο κοινό πρόγραμμα).

Τό κομμάτι της δεξιάς που είναι στην κυβέρνηση, βρίσκεται σε κρίση. Επιπρόσθετα πιέζεται άσφυκτικά από το ύπόλοιπο και πολυαριθμότερο κομμάτι της δεξιάς (ΔΗ.ΣΥ.), από την Έλληνική άρχουσα τάξη και τους «φίλους» του της Δυτικής Εύρωπης και της Αμερικής.

Αυτό δεν σημαίνει βέβαια πως το Κυπριακό λαϊκό κίνημα πρέπει να δειξεί και την παραμικρή ανοχή πάνω σε θέματα που αφορούν τα δημοκρατικά δικαιώματα του λαού ή να μειώσει την ένταση του αγώνα για διεκδίκηση πύο πλατιάς δημοκρατίας πάνω σε όλα τα ζητήματα, μικρά και μεγάλα.

Η ιστορία του εργατικού κινήματος έχει αποδείξει πως σε όλες ανεξαιρέτα τις περιπτώσεις που ή εργατική τάξη και οι εργαζόμενοι γενικά, έδειξαν μιά τέτοια ανοχή ή αποδέχτηκαν κατάργηση πολιτικών ελευθεριών χάριν κάποιων σκοπιμοτήτων ή χάριν κάποιας «έντητας» τó ακριβότερο — και πολλές φορές αιματηρό — τίμημα τó πλήρωσαν οι ίδιοι.

Σήμερα, στα ποτέ άλλοτε, στο παρελθόν, έχουμε καθίκο να αγωνιστούμε για να κατοχυρώσουμε τις λαϊκές ελευθερίες που υπάρχουν, να διεκδικήσουμε κι άλλες και να καταγγείλουμε άμεσα κάθε ανοικτή ή κρυφή προσπάθεια για περιορισμό κάθε ελευθερίας ή δημοκρατικού δικαιώματος.

ΜΑΡΙΟΣ ΤΕΜΠΡΙΩΤΗΣ

ασην τόσο για τὰ εσωτερικά τους προβλήματα όσο και για τὰ διεθνή. Μιά τέτοια προσέγγιση κάθε άλλο παρά ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα.

Αν πάρουμε για παράδειγμα την Εύρωπη θά δούμε πως μέσα στα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σημαντικές διαφοροποιήσεις μέσα σε μιά σειρά από χώρες. Θεωματική άνοδος πολλών άριστερών κομμάτων και ή κίνηση άλλων προς ριζοσπαστικές τοποθετήσεις δεν είναι τίποτε άλλο παρά ή ανταπόκριση της άξυσης των ταξικών αντιθέσεων και τού ποσοτικού και ποιοτικού ανέβασματος τού εργατικού κινήματος. Η Εύρωπη μασιίζεται από μιά χρόνια κοινωνική κρίση που σε μερικές τουλάχιστον χώρες πλησιάζει τὰ όρια προπαναστατικών συνθηκών (Ιταλία, Γαλλία, Ισπανία).

### ΜΥΣΤΙΚΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ

Μέσα σε τέτοιες συνθήκες ή επιμονή της κυβέρνησης

ταία ανάλυση, στους ίδιους τους έχθρους του Κυπριακού λαού.

Αποκορύφωμα της άποτυχίας της κυβέρνησης να χειριστεί σωστά τó θέμα ήταν



ή ψήφιση της έκθεσης Κάρρασεκ από τους βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας. Αν τόλησαν οι βουλευτές τού κυβερνητικού κόμματος στην

ξη που αγωνίζεται ενάντια στο ίδιο τó σύστημα τού παγκόσμιου καπιταλισμού. Και αυτή τή δύναμη μόνο ή Κυπριακή άριστερά μπορεί

**Η μόνη δύναμη που μπορεί να αποτελέσει σύμμαχο για την Κύπρο μέσα στο χώρο της Δύσης είναι ή εργατική τάξη που αγωνίζεται ενάντια στο ίδιο τó σύστημα τού παγκόσμιου καπιταλισμού.**

να προσπαθεί να πείσει τους δυτικούς κυβερνητικούς παράγοντες για τó δίκαιο της Κύπρου είναι καταδικασμένη ν' αποτύχει. Η μυστική διπλωματία δεν κάμνει τίποτε άλλο από τó ν' αποκρύπτει την ούσια τού προβλή-

Ελλάδα να έρθουν σε μιά τόσο κωνική ρήξη με την πολιτική της κυπριακής κυβέρνησης, είναι γιατί ήσαν πως δεν θ' αντιμετώπιζαν σοβαρή κυπριακή αντίδραση. Έτσι ενώ ή κυβέρνηση διαμαρτύρεται έντονα στην Α-

να διαφωτίσει αποκαλύπτοντας ανοιχτά τις ιμπεριαλιστικές μανούβρες και τοποθετώντας τó Κυπριακό πρόβλημα σωστά, μέσα στα πλαίσια τού αγώνα όλου τού κόσμου για τήν εξάλειψη της καταπίεσης.

# ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΚΦΡΑΣΗ

## «ΛΟΓΙΚΕΣ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΕΙΣ»

Η καμπάνια της κεφαλαιοκρατίας για περιορισμό των διεκδικήσεων της εργατικής τάξης που άνοιξε ο κ. Μ. Σαββίδης με την περιβόητη έκκλησή του προς τις συνδικαλιστικές οργανώσεις, φαίνεται να συνεχίζεται. Για άλλη μία φορά οι Κύπριοι κεφαλαιοστάς ζητούν από την εργατική τάξη να «αναλογιστεί τις ευθύνες» της και «πατριωτικά» να παραμείνει στη φτώχεια για να κερδίζουν οι επιχειρηματίες, που στο κάτω - κάτω αποτελούν την «οικονομία του τόπου» που πρέπει να αναπτυχθεί! Η υποκρίση της οικονομικής ολιγαρχίας είναι εκπληκτική: μήπως έχει περάσει πολύς καιρός που χωρίς περιστροφές ζήτησαν να τους επιτραπεί η αύξηση των κερδών τους γιατί διαφορετικά θα «επαρνον τα κεφάλαιά τους και θα έφευγαν από την Κύπρο»; Ο πατριωτισμός που προβάλλουν δεν είναι τίποτε άλλο από μέσο για την αύξηση των κερδών τους!

## Η ΚΙΝΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΕΙ ΤΟΝ ΜΟΜΠΟΥΤΟΥ

Η επίσκεψη του Κινέζου ύπουργου Εξωτερικών Χουάγκ Χούα στο Ζαΐρ και η υποστήριξη της διεφθαρμένης κυβέρνησης του Μομπότου είναι μία ακόμη ένδειξη του θλιβερού καταντήματος της εξωτερικής πολιτικής της κινεζικής γραφειοκρατίας. Οι «μαρξιστές» Κινέζοι ηγέτες φαίνεται να θεωρούν λεπτομέρεια το αν μία κυβέρνηση καταπιέζει το λαό της ή αν είναι μαριονέτα των ιμπεριαλιστών ή αν ακόμα δεν είναι σε θέση να κρατηθεί στην εξουσία χωρίς την στρατιωτική βοήθεια των ιμπεριαλιστών. Φτάνει να έχουν εχθρικές σχέσεις με τη Σοβιετική Ένωση. Δίπλα στους «συμμάχους» της Κίνας, τον Πινασιέ, τον Χόλντεν Ρομπέρτο, τον Μομπότου ίσως να δούμε αύριο και τον Κάρτερ...

## Ο ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ

Το Υπουργείο Οικονομικών προσπαθώντας να μειώσει τη σημασία της αύξησης του ποσοστού των φόρων που καταβάλλουν οι εργαζόμενοι σε ανακοίνωση - απαίτηση προς τον Β.Γ.Γ. της ΠΕΟ κ. Δίγκλη, παραθέτει στοιχεία που και αν ακόμη τα δεχτούμε σαν ακριβή, δείχνουν αυτό ακριβώς που το Υπουργείο προσπαθεί να συγκαλύψει: ότι δηλαδή οι εργαζόμενοι επωμίζονται ολοένα και μεγαλύτερο ποσοστό στη φορολογία. Έτσι, σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου, οι εργατοϋπάλληλοι πλήρωναν το 1969 το 14% του συνόλου των φόρων και το 1977 το 42%. Οι αριθμοί μιλούν μόνοι τους. Και ούτε οφείλονται κύρια στην εισβολή μία και στο μισό ακριβώς της περιόδου, το 1973 το ποσοστό είχε ήδη αυξηθεί σε 32%. Αυτό που χρειάζεται δεν είναι τέτοιες προσπάθειες συγκάλυψης του προβλήματος αλλά δραστηρικά μέτρα για την τροποποίηση των φορολογικών συντελεστών.

ΔΙΑΒΑΖΕΤΕ

ΚΑΙ

ΔΙΑΔΙΔΕΤΕ

ΤΗΝ ΣΟΣ. ΕΚΦΡΑΣΗ

# ΙΡΑΝ:

## Γενικό ιστορικό της κατοπίεσης

Το Ιράν, ή Περσία όπως είναι γνωστή σε πολλούς Εένους, βρίσκεται μεταξύ της Κασπίας Θάλασσας και του Περσικού Κόλπου.

Περιτριγυρίζεται από την Τουρκία, Ιράκ, ΕΣΣΔ, Πακιστάν και Αφγανιστάν. Η πρωτεύουσα Τεχεράνη έχει πληθυσμό 4 περίπου εκατομμύρια. Ολόκληρο το Ιράν έχει πληθυσμό γύρω στα 35 εκατομμύρια και έκταση 1,648.000 τ.χλμ.

Η ιστορία του Ιράν του 20ού αιώνα είναι μία ιστορία ιμπεριαλιστικής εξάρτησης, μία ιστορία που μοιράζονται δεκάδες χώρες του Τρίτου Κόσμου.

Αυτό που πρωτογράφησε τον ιμπεριαλισμό στο Ιράν ήταν ο φυσικός πλούτος της χώρας, το πετρέλαιο. Πρώτα, ο αγγλικός ιμπεριαλισμός εξασφάλισε το μονοπώλιο για τα περσικά καπνά και το πετρέ-

λαιο μοιράστηκε ανάμεσα σε Αμερικανικές, Εγγλέζικες, Γαλλικές και Ολλανδέζικες εταιρίες με κύριο εξμεταλλευτή τα Αμερικανικά κεφάλαια.

Το 1963 ακόμα ένα μαζικό κίνημα με ηγεσία τους Μουσουλμάνους κληρικούς και μία μερίδα από μικροαστούς δημιούργησε χάος. Μέρες διασποραγίων και διαδηλώσεων οδήγησαν στην επέμβαση του



λαού. Ολοκληρώνονται, λίγοι κάποτε δραπέτευσαν για να πουν στον κόσμο έξω το μαζικό του λαού του Ιράν. Η ΣΑΒΑΚ όμως έχει απλώσει τα πλοκάμια της παντού, ακόμα και έξω από την Περσία.

Το 1962 ο Σάχης ξεκίνησε τη «Λευκή Επανάσταση» για να μετατρέψει το Ιράν σε μεγάλη δύναμη!

Σήμερα ένας εργάτης κερδίζει \$1-10 τη βδομάδα και το κόστος ζωής είναι διπλάσιο από της Κύπρου. Η μεγάλη πλειοψηφία του λαού μένει σε σπίτια του ενός δωματίου καμωμένα από χαρτόνια και τενεκέδες. Έξήντα τα εκατό είναι αναλφάβητοι και ενώ η παιδεία είναι αναγκαστική δεν υπάρχουν τα σχολεία.

Αγοράζει χιλιάδες τάνκς, αεροπλάνα, πυραύλους και πολεμικό όπλα δίχως να έχει ούτε το ανθρώπινο όπλο να τα χειριστεί, μα ούτε και κανένα κίνδυνο να αντιμετωπίσει.

Τα βλέπει σαν αχόρταγο παιδί που βλέπει παιχνιδάκια, μας είπε κάποτε ένας Πέρσης.

Τες τελευταίες μέρες πάλι το σάπιο οικοδόμημα του δικτάτορα αυτού ταρακουνιέται. Ο λαός ξαναβγήκε στους δρόμους, πρώτα λίγοι Μουσουλμάνοι κληρικοί, μετά οι φοιτητές, εργάτες, αγρότες και μέσα με τη μέρα οι διαδηλώ-



λαίου, ύστερα, και το πολιτικό μονοπώλιο της χώρας.

Το 1921 ένα πραξικόπημα ξέκαψε κάθε δημοκρατικό στοιχείο και εγκαθίδρυσε τον Ριζά Χάν (πατέρα του σημερινού Σάχη) σαν πρωθυπουργό και αυτοανακηρυχθέντα σάχη!

Ο Ριζά Χάν μεθοδικά ξεκάνε κάθε αντιτιθέμενο. Χιλιάδες βασάνισε, φυλάκισε, σκότωσε. Στον 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο ο φασίστας Ριζά Χάν βρήκε πώς ο πραγματικός σύμμαχός του πρέπει να είναι ο Χίτλερ, τον οποίο άλλωστε θαύμαζε.

Αυτό εξόργισε τους Έγγλέζους, οι οποίοι σχεδίασαν την ανατροπή του. Έτσι το Ιράν τέθηκε κάτω από τον έλεγχο των συμμαχικών στρατευμάτων και ο Χάν διώχτηκε στην Αφρική.

Στη θέση του οι Έγγλέζοι βάλανε το γιό του, τον σημερινό Σάχη.

Το 1951 ξέσπασαν ταραχές ύστερα από διαδηλώσεις υπέρ της κρατικοποίησης των πετρελαίων. Ο Σάχης αναγκάστηκε να φύγει. Τα ιμπεριαλιστικά συμφέροντα κινδύνευαν. Έτσι η ΣΙΑ οργάνωσε ένα πραξικόπημα το 1953 που ξανάφερε τον Σάχη. Ο λαός ήταν αποφασισμένος να αντισταθεί. Αλλά η μη οργανωμένη αντίσταση και η ελλειψή καθοδήγηση στάθηκαν οι λόγοι για την αποτυχία του λαϊκού κινήματος.

Ο Σάχης εγκαθιδρύθηκε σαν μοναδικός αρχηγός του κράτους και κουβάλησε στρατιές τους Αμερικάνους «συμβούλους». Το Περσικό πετρέ-

λαίου και μέσα σε λίγες μέρες ντουφέκισε γύρω στις 10.000 κόσμο!

Από τότε η κατοπίεση έγινε σκληρότερη. Κάθε πολιτική ενέργεια είναι παράνομη, κάθε αντιπολίτευση παράνομη, κάθε απεργία, κάθε κριτική του καθεστώτος παράνομη. Κι όλα τα επιτηρεί ο στρατός και η ΣΑΒΑΚ — η μυστική α-



Περισσότεροι από 100 Πέρσες φοιτητές (φωτογραφία) που σπουδάζουν στην Ινδία, οργάνωσαν διαδήλωση έξω από την περσική πρεσβεία στο Νέο Δελχί για να διαμαρτυρηθούν έναντι του τυραννικού καθεστώτος του Σάχη.

στονομία του Σάχη.

Η ΣΑΒΑΚ οργανώθηκε κι εκπαιδεύτηκε από τις Αμερικανικές, Εγγλέζικες και Ισραηλινές μυστικές υπηρεσίες. Έχει 3-5 χιλιάδες αστυνομικούς και πολλές χιλιάδες χαφιέδες. Σε κάθε εργοστάσιο, κάθε κολλέγιο, καφενεϊό, γραφείο, χωριό, ο χαφιεδισμός ανθίζει. Κάθε φωνή διαφωνίας πνίγεται και υπάρχουν σήμερα γύρω στις 50 χιλιάδες πολιτικοί κρατούμενοι. Πολλοί κρατούνται για πάνω από 20 χρόνια, άλλοι πεθαίνουν στις φυλακές,

σεις έγιναν δαισπραγίες και ξανάβη ο στρατός για να επιβάλει την τάξη.

(Συνεχίζεται)

Στο Β' μέρος θα αναφερθούμε γύρω στές μεθόδους βασανιστηρίων όπως περιέγραψαν 4 Πέρσες που βγήκαν από τες φυλακές πρόσφατα. Πρόκειται για ένα ποιητή—σκηνοθέτη, ένα φοιτητή τη Σ' Ιατρικής και δυο πρώην στρατιωτικούς.

Ο ΑΝΕΝΑΟΤΟΣ  
και  
Γ. ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ  
Λονδίνο.



# ΓΡΑΜΜΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:

## Η μαζικη διαδοση της «ΕΚΦΡΑΣΗΣ» θα βοηθησει τη δικαιοσση του αγωνα του λαου μας

Φίλοι συναγωνιστές,  
Χαρήκαμε πολύ με την 1η παραλαβή των 20 φύλλων της Σοσιαλιστικής Έκφρασης. Ήταν, κατά την άποψή μας, κάτι το αναγκαίο για τους Κυπρίους φοιτητές της Αθήνας. Μπορούμε ακόμα να πούμε ότι και για τους Έλληνοεπίφοιτους φοιτητές θ' αποδεχτεί πολύτιμος οδηγός και για σωστή ενημέρωση, πάνω στις εξελίξεις του Κυπριακού και για σωστή ανάλυση των δομών και της δυναμικής της κυπριακής κοινωνίας. Γιατί με τα σημερινά δεδομένα (λεσφή πληροφορηση, διστρεβλωμένη ή και κατασκευασμένες ειδήσεις, λαθεμένες αναλύσεις που εξυπηρετούν όρισμένα συμφέροντα) που επιβάλλει το σύνολο σχεδόν του ελληνικού και κυπριακού ακόμα τύπου, παρουσιάζεται το φαινόμενο του άποροσαντολισμού και της πτώσης της αγωνιστικότητας μεγάλης μάζας των Κυπρίων φοιτητών της Ελλάδας.

Το αδιέξοδο της εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικής της Κυπριακής κυβέρνησης άρχισε

να γίνεται αντιληπτό σε όλο και πιο πολλούς φοιτητές, εκτός φυσικά σε όσους έχουν λόγους να επαναπαύονται σε νίκες του ΟΗΕ και σε οικονομικά «θαύματα». Η έλλειψη εδώ στην Ελλάδα ενός συνεπούς αγωνιστικού φοιτητικού φορέα που να έχει το θάρρος να αναλύει βαθιά μέχρι τις ρίζες την δομή της κοινωνίας μας και να φτάνει έτσι στην ουσία του εθνικού μας προβλήματος, να προχωρεί δείχνοντας και αποδείχνοντας κριτικά (και όχι με απλή δογματική παράθεση) τους μοναδικούς σωστούς δρόμους δικαίωσης και ν' αγωνίζεται στην πράξη με συνέπεια για την προώθησή τους, σπρώχνει μεγάλο μέρος των φοιτητών μας σε πολιτική αδράνεια και ιδεολογική σύγχυση. Έδώ θα μπορούσε ν' αναφέρει κάποιος σαν εξαίρεση την φοιτητική παράταξη «Αγώνας» (της οποίας και είμαστε φίλοι) γιατί κριτικάρει και τοποθετείται ως ένα βαθμό σωστά, αλλά δεν προχωρεί στην ανάλυση της ουσίας του προβλήματος, ίσως γιατί έχει βραχυκυκλωθεί στην

προσπάθεια συνεργασίας του με τις άλλες 2 κυπριακές δημοκρατικές φοιτητικές παρατάξεις. Με αυτά τα δεδομένα εδώ στην Ελλάδα, δημιουργείται η εντύπωση σε μεγάλο αριθμό Κυπρίων φοιτητών, ότι ανάλογα και στην Κύπρο δεν υπάρχει σωστός και κατάλληλος για τις περιστάσεις πολιτικός φορέας με συνέπεια — όπως παρατηρήσαμε και προηγουμένως — την απόλυτη πολιτική αδράνεια. Και, κατά τη γνώμη μας, παράλληλα με το γεγονός της επιδρομής των δομών της κυπριακής κοινωνίας στη ψυχολογία του Κυπρίου φοιτητή, επιδρά στον ίδιο βαθμό και η έλλειψη του συνεπούς και αγωνιστικού φορέα, εδώ στην Ελλάδα, στην ανάπτυξη του μικροασπικού πνεύματος των Κυπρίων φοιτητών.

Αυτό το κενό έρχεται να καλύψει, στον βαθμό που είναι δυνατό να καλυφθεί από ένα εκφραστικό όργανο μόνο, η Σ. Ε. με τις σωστές θέσεις της και την κοφτερή κριτική της. Προσωπικά θεωρούμε ότι αν κα-

θιερωθεί η μαζική διάδοση της στην Ελλάδα (μεταξύ των Κυπρίων φοιτητών), θα έχει συντελεστεί ένα θίμο μπροστά προς τη δικαίωση του αγώνα του λαού μας, μικρό ίσως αλλά αξιόλογο. Γι' αυτό θα κάναμε έκκληση προς την συντακτική επιτροπή να διερευνήσει από πλευράς της τις δυνατότητες που υπάρχουν για να επιτελεσθεί αυτό το έργο, προσφερόμενοι, από πλευράς μας, να καλύψουμε τους χώρους των 2 εστιών (ΦΕΠΑ, ΦΕΕΜΠ) και μέρους της Ιατρικής και Φιλοσοφικής σχολής. Φιλοδοξούμε σταδιακά (υπολογίζουμε μέχρι τα Χριστούγεννα) να σταθεροποιήσουμε τις πωλήσεις σ' ένα επίπεδο 100-150 φύλλων την έκδοση σ' αυτούς τους χώρους. Όποιαδήποτε όμως, αν βρεθούν κι' άλλα άτομα από πλευράς σας, ίσως το ποσό των πωλήσεων στην Αθήνα να φτάσει, στα μέσα της χρονιάς, το 350-500 φύλλο ανά έκδοση, με αναγνωριμότητα 1000 ατόμων. Αυτές είναι αναλύσεις φυσικά χονδρικές, είναι όμως κοντά στην πραγμα-

τικότητα.  
Γιά 2η δόση θα σας παρακαλούσα να μας στείλετε 60 φύλλα (οι 20 πουλήθηκαν σε 1/2 ώρα) για να μπορέσουμε να διερευνήσουμε το ανώτατο όριο απορροφησιμότητας της έκδοσής μας που υπολογίζουμε να είναι κοντά στα 50-70 φύλλα.  
Ευχαριστείτε τέλος θερμά εκ μέρους μας τον συναγωνιστή Εόδελοφο Αντρέα Ιακώβου που ήταν ο άνθρωπος που μας έφερε σ' επαφή με την Σ. Ε. και ελπίζουμε στο μέλλον και με την ΕΔΕΝ.  
Αν νομίζετε δε, ότι υπάρχει μέρος της επιστολής μας που να είναι δημοσιεύσιμο, αν και είναι πρόχειρο γραμμένη, θα χορούμε να το δούμε δημοσιευμένο.  
Ευχαριστούμε θερμά τους συναγωνιστές της συντακτικής επιτροπής και προσδοκούμε μελλοντικά ευρύτερη και αποδοτικότερη συνεργασία.  
ΑΝΤΡΕΑΣ — ΣΟΦΗ

# ΠΟΡΕΙΑ ΑΓΑΠΗΣ "Η ΔΩΡΕΑΝ ΠΑΙΔΕΙΑ:

Όπως είναι γνωστό, η πορεία αγάπης που διοργανώθηκε περίπου πριν 5 μήνες σκοπό της είχε την πληρωμή των διδασκτρων των άπορων μαθητών και προσφύγων.  
Οι μαθητές που δεν μπορούν να πληρώσουν τα διδάκτρα τους έκαναν πρό πολλού αιτήσεις στις διευθύνσεις των σχολείων αναλύοντας την οικονομική τους κατάσταση. Πολλές από τις αιτήσεις απορρίφθηκαν γιατί η διεύθυνση βλέποντας την οικονομική κατάσταση των οικογενειών τους, τους θεωρούσε ικανούς να πληρώσουν τα διδάκτρα τους. Σε μερικούς μαθητές που οι αιτήσεις τους εγκρίθηκαν πληρώθηκε ένα μέρος των διδασκτρων και σε άλλους δλα τα διδάκτρα.  
Υπενθυμίζουμε ότι σκοπός της πορείας ήταν να πληρωθούν τα διδάκτρα όλων των άπορων μαθητών.  
Στο σχολείο μας Θηλέων Κύρκου η διευθύντρια, η οποία ήταν κύριος οργανωτής της Πορείας αυτής, σε συγκέντρωση στο σχολείο δήλωσε ότι είναι πρόθυμη να ακούσει και συζητήσει με μαθητριες που έχουν δυσκολίες να πληρώσουν τα διδάκτρα τους.  
Πολλές μαθήτριες την επικοινωνήθηκαν και αφού δήλωσαν την κατάστασή τους πήραν την υπόσχεση της διευθύντριας ότι είτε θα πληρώσει όλο το ποσό των διδασκτρων είτε ένα μέρος από αυτά.  
Οι υποσχέσεις όμως και οι αρχικοί στόχοι της πορείας φαίνεται να μη μπαίνουν σε εφαρμογή. Πριν λίγες μέρες στο σχολείο μαθήτριες καλέστηκαν στο ταμείο για να μάθουν ότι πρέπει να πληρώσουν τα διδάκτρα τους ως το ε-

λος του μηνός διαφορετικά δεν θα πάρουν ενδεικτικό.  
Πολλές μαθήτριες εκπλήγηκαν και δήλωσαν ξανά στη διεύθυνση ότι δεν μπορούν να πληρώσουν. Η απάντηση της διευθύνσεως ήταν ότι έχουν διαταγή από τη σχολική επιφορεία όσες δεν πληρώσουν να μην πάρουν ενδεικτικό.  
Και τώρα βλέπουμε τις μαθήτριες να βρίσκονται σε τραγική κατάσταση. Υπάρχουν οικογένειες εκποτισμένες και με πολλά παιδιά. Υπάρχουν γονείς άνεργοι, υπάρχουν μαθητές που δεν έχουν σπίτι να μένουν.  
Σε συνευτεύξεις που πήραμε από μαθητές και μαθήτριες βλέπουμε την αγανάκτηση τους από τη συμπεριφορά της διευθύνσεως.  
Α ν ν α Δ.: Είμαι πρόσφυγας από τη Γαλιούσα. Έφυγα από το σπίτι και το σχολείο μου και ήρθα σ' ένα ξένο περιβάλλον για μένα. Αυτή η αλλαγή μου стоίχισε πολύ. Με κάνει να σκέφτομαι πόσο καλύτερα θάταν όλα αν θρυσκόμου στο σπίτι μου. Η οικογένειά μου συνητηρείται από το μισθό του πατέρα μου που καλύπτει μονάχα τις πιο απαραίτητες ανάγκες μας. Τώρα έρχεται και το σχολείο και μου ζητά να πληρώσω διδάκτρα γύρω στις 34 λίρες., τα οποία στην αρχή είχαν δθθεν εξασφαλιστεί από την πορεία αγάπης. Από που πληρώνονται όλα αυτά; Από το ανύπαρκτο εισόδημά μας ή από το μισθό του πατέρα μου.  
Μ α ρ ί α Ν.: Είμαι από τη Λάπηθο όπου εκεί είχαμε μια μεγάλη περιουσία. Τώρα το μόνο που έχουμε είναι το σπίτι τριών υπνοδωμάτων και δύο νοικιάζουμε, μισο-

κυκλιμένο και ακατάλληλο για διαμονή. Η κυβέρνηση έμεινε άμετοχη στις εκκλήσεις μας για κάποια βοήθεια στο να κτιστεί σπίτι. Μου ζήτησαν σχεδόν 30 λίρες διδάκτρα, που θα τα δρω τη στιγμή που στερούμαστε τα απαραίτητα για να επιδιώσουμε. Τη στιγμή που άλλοι έχουν την ευκαιρία να διασκεδάξουν, εμείς σκεφτόμαστε τη θέση που ορισκόμαστε και το χαμένο σπίτι μας.  
Α ν τ ρ έ α ς Δ.: Από ότι βλέπω είναι φανερό ότι η πορεία αγάπης δεν λύει το πρόβλημα των διδασκτρων. Το πιο δίκαιο είναι να εφαρμοστεί «Δωρεάν Παιδεία». Ο πατέρας μου είναι εργάτης με πολύ χαμηλό μισθό και όμως η Κυβέρνηση δεν μας έδωσε σπίτι. Νοικιάσαμε ένα ετοιμόρροπο ακατάλληλο σπίτι: όσπου μας έγκριναν δάνειο για να κτίσουμε δικό μας.  
Απ' την πορεία αγάπης

μαζεύτηκαν χιλιάδες λίρες, αλλά οι διευθύνσεις των σχολείων απαιτούν λεφτά από μαθητές που δεν έχουν λεφτά για να πληρώσουν. Έτσι βλέπουμε ότι η κατάσταση που επικρατεί στα σχολεία δεν σώζεται: ούτε με πορείες αγάπης ούτε με άλλου είδους φιλανθρωπίες.  
Μοναδική λύση είναι η καθιέρωση Δωρεάν Παιδείας σ' όλους τους μαθητές.  
Μ.Π.

ΕΤΚΟ ΛΕΜΕΣΟΥ

ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 4

δέχτηκαν τις παραχωρήσεις της Έταιρείας, εστιω και αν δεν ανταποκρίνονται στις παραχωρήσεις που ήδη δόθηκαν σε άλλα μεταλλεία, επειδή έλαβαν υπ' όψη την ειδική περίπτωση κλεισίματος του μεταλλείου. Η εργοδοσία είπε πως είχε ενημερώσει γι' αυτό το υπουργείο Έμπορίου και Βιομηχανίας.  
Σε ερώτηση που κάναμε προς τον έμμισθο της συντεχνίας κατά πόσο είναι δυνατό να μην κλείσει το Μεταλλείο, αλλά να είναι προσωρινή δικαιολογία για την ανανέωση της σύμβασης και αποφυγή της απεργίας, άφου μάλιστα δεν ανέφερε από την αρχή κάτι τέτοιο ή Έταιρεία, ή απάντηση ήταν πως αυτή η διαβεβαίωση υπάρχει για την ώρα και ό,τιδήποτε θα φανεί πιο ύστερα.  
Έκείνο που είναι σίγουρο είναι: πως οι συντεχνίες πρέπει να είναι έτοιμες να αντιμετωπίσουν το ενδεχόμενο μη λειτουργίας του μεταλλείου, πράγμα που απο-

φαστικα πρέπει να αντιμετωπισθεί για την οικονομική αποκατάσταση των εργατών. Πρόκειται για περίπτωση που αφορά και πολλούς εργάτες, αλλά που θα δημιουργήσει σοβαρό προηγούμενο στα εργατικά θέματα. Και είναι ανάγκη να δημιουργηθεί προηγούμενο που να δικαιώνει τους εργάτες και να μην τους αφήνει εκτεθειμένους. Αν δεν κερδηθούν αποζημιώσεις από την Έταιρεία και τρόποι για βοήθεια από την κυβέρνηση τότε η μόνη μηδαμινή κάλυψη που υπάρχει για τους μεταλλωρύχους είναι το Ταμείο Πλευραμού που καλύπτει 2 εβδομαδιαίτικα για ύπηρεσία μέχρι 6 χρόνια και 1 έδωμα διατίκει μέχρι 20 χρόνια. Πρόκειται δηλαδή για συνολικό 25 εβδομαδιαίτικων με βάση το σύνολο των απολαβών της τελευταίας δεκαετίας πριν την αποχώρηση από τη δουλιά.  
Η εργοδοσία με τη μέχρι τώρα στάση της έδειξε με ποιο τρόπο είναι διατεθειμένη να να αντιμετωπίσει τα αίτια των εργατών. Και ο

τρόπος είναι γνωστός και ο ίδιος για όλους τους εργοδότες — κεφαλαιοκράτες: Να εκμεταλλευτούν στον πιο δυνατό βαθμό τον εργάτη για να θγάλουν όσο πιο πολλά μπορούν, χωρίς καμιά διάθεση παραχωρήσεων. Γι' αυτό είναι ο δρόμος του αγώνα. Στο Μεταλλείο Λήμνης από τώρα πρέπει στο βαθμό που γίνεται να αναληφθούν δεσμεύσεις πριν η Έταιρεία αποφασίσει ότι δεν θέλει το προσωπικό που τότε μπροστά σε επικείμενο κλείσιμο ή εργοδοσία θα είναι πιο αρνητική και αδιαπραγματεύτη. Από τώρα πρέπει να αρχίσει αγώνας. Και η εργοδοσία έδειξε με ποια γλώσσα καταλαβαίνει. Τα θέματα χειρισμού ή συντεχνιακή ήγηση τα ξέρει καλύτερα από τον καθένα με την πείρα που διαθέτει, φτάνει να βάλει σαν στόχο της να κερδίσει συγκεκριμένα αδιήματα. Με την κατάσταση όπως διαμορφώθηκε τώρα πιο άμεσα και συγκεκριμένα μπαίνει το θέμα των αποζημιώσεων.

# Καταγγελία φοιτητών :

# ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΚΥΠΡΙΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ (ΕΚΦΡ)

Τελευταία σημειώθηκαν αποχωρήσεις φοιτητών από την ΕΚΦ Ρουμανίας και συγκεκριμένα ομάδα Κυπρίων φοιτητών της πόλης Κλουζ αποχώρησε μαζικά από τη φοιτητική ένωση. Οι φοιτητές αποχώρησαν, διαμαρτυρόμενοι για τές αντιδημοκρατικές διαδικασίες που κυριαρχούν στη φοιτητική ένωση. Αναμένονται και άλλες αποχωρήσεις φοιτητών από το Βουκουρέστι, Πλοέστι και άλλες πόλεις της Ρουμανίας. Οι φοιτητές αποχωρούν μαζικά από την ΕΚΦΡ.

Αιτία όλων αυτών των γεγονότων είναι η επιμονή των προσκεϊμένων στο ΑΚΕΛ φοιτητών, να κρατήσουν με κάθε θεμιτό και άθεμτο μέσο την κυριαρχία της Φοιτητικής Ένωσης στα χέρια τους.

Μετά την απόφαση της Ρουμάνικης κυβέρνησης, πριν από τρία χρόνια, να αρχίσει να δέχεται φοιτητές επί πληρωμή στη χώρα, η μικρή φοιτητική ένωση που αποτελεϊτο στη συντριπτική της πλειοψηφία από υπότροφους του ΑΚΕΛ, έφτασε να είναι ίσως η πιο μεγάλη Κυπριακή Φοιτητική Ένωση των σοσιαλιστικών χωρών και οι προσκεϊμένοι στο ΑΚΕΛ φοιτητές προσπάθησαν με το ξυμνο κλόπο να παρουσιάσουν τη Φοιτητική Ένωση σαν άκοιμμάτιστη και πέτυχαν να γράψουν σ' αυτή όλους τους Κύπριους φοιτητές με ήγεςία πάντα προσκεϊμένη στο ΑΚΕΛ. Έτσι η Άκελική ήγεςία της «άκοιμμάτιστης» Φοιτητικής Ένωσης αντιπροσώπευε σ' όλα τα διεθνή συνέδρια τα δεξιά, άριστερά και κεντρώα μέλη της, παίρνοντας πάντα θέσεις και γραμμή που φαινόταν καθαρά από που έρχότανε.

Τελευταία, μέλη που κατείχαν αξιώματα στη Φοιτητική Ένωση (την «άκοιμμάτιστη», επαναλαμβάνουμε), παρότρυναν έντονα τα μέλη να προσφέρουν στον έρανο του ΑΚΕΛ και τα λεφτά εϊσπρατταν οι κατά τόπους ταμίες της «άκοιμμάτιστης» ΕΚΦΡ.

Ιδιαίτερα στην πόλη Κλουζ η κατάσταση έφτασε στο άπρωχόρητο. Η φοιτητική επιτροπή της πόλης αποτελεϊτο από 4 Άκελικούς και ένα

Έδεκίτη, ο οποίος ΠΟΤΕ δεν καλέστηκε να συνεδριάσει με τους άλλους τέσσερεις και ΠΟΤΕ δεν έλαβε γνώση των αποφάσεων της επιτροπής της οποίας ήταν μέλος.

Μετά από έντονη δραστηριότητα των φοιτητών που δέχοντο πρόσκεινται στο ΑΚΕΛ, η επιτροπή της πόλης Κλουζ αναγκάστηκε να παραιτηθί αφού παραδέχτηκε μπροστά σε όλους τους φοιτητές ότι έδρασε ά ν τ ι κ α τ α σ τ α τ ι κ ά. Αναμενόταν τότε η επανάληψη των εκλογών για ανάδειξη νέας επιτροπής. Αυτό που ακολούθησε μόνο με πραξικόπημα μπορεί να συγκριθί. Φοιτητές που πρόσκεινται στο ΑΚΕΛ ανακοίνωσαν μέσα σε χρόνο ρεκόρ σε ένα αριθμό φοιτητών ότι συγκαλεϊται συνεδρίαση των μελών του Κλουζ (το θέμα της συνεδρίασης δεν το είπαν). Άλλοι φοιτητές δεν ειδοποιήθηκαν καθόλου. Στο μέλος της επιτροπής που δεν ήταν Άκελικός έλέχθη ότι θα γίνει «συνεδρίαση» μόνο μερικά λεπτά πριν την έναρξη, έτσι που αδύνατουσε να παρευρεθί. Έτσι έγινε μία συγκέντρωση φοιτητών στην οποία ήταν παρόντα μόνο 2 από τα 5 μέλη της επιτροπής (που ήταν καταστασιακά ή μόνη υπεύθυνη να διεξάγει εκλογές) τα οποία δήλωσαν ότι οι εκλογές θα γίνουν άμέσως εκείνη τη στιγμή, ενεργώντας αντικαταστασιακά και αντιδημοκρατικά, πράγμα που ξεσήκωσε θύελλα διαμαρτυριών από τους μη Άκελικούς φοιτητές ζητώντας αναβολή των εκλογών και να καταβάλουν οι υποψήφιοι προγράμματα με

τές θέσεις τους πάνω στα φοιτητικά θέματα και στην Κυπριακή κατάσταση. Τές διαμαρτυρίες και τές προτάσεις τές αντιμετώπισε η άκελοκρατούμενη επιτροπή με διενέργεια ψηφοφορίας για το κατά πόσο θα γίνοντουσαν εκλογές εκείνη τη στιγμή ή όχι. Η επιμελώς καλεσμένη παρουσία άκελική «πλειοψηφία» υπερίσχυσε των αντιπάλων, που άλλοι δεν καλέστηκαν να έρθουν, άλλοι καλέστηκαν το τελευταίο λεπτό και λόγω δουλειάς δεν παρουσιάστηκαν, σε μία «συνεδρίαση», όπως ανακοινώθηκε στην αρχή παραπλανητικά, που ήταν οι προμελετημένες εκλογές που έτοιμασαν οι Άκελικοί έγκεφαλοι στη Ρουμανία.

Έτσι, μετά την αποχώρηση όλων των διαφωνούντων, έγινε η οικογενειακή «ψηφοφορία» στην καθόλα «άκοιμμάτιστη» ΕΚΦΡ.

Το αποτέλεσμα το γράψαμε. Αποχωρήσεις κλπ.

Καταγγέλλουμε μέσα απ' αυτή την επιστολή στον κάθε δημοκράτη τές ενέργειες της ΕΚΦΡ.

Περιμένουμε την αντίδραση της ΠΟΦΝΕ στις αντιδημοκρατικές μεθόδους που χρησιμοποιούν οργανώσεις — μέλη της.

Εϊναι ντροπή γι' αυτούς που θέλουν να λέγονται δημοκράτες να ενεργούν θυμίζοντας χουντικές εκλογές της εφταετίας.

Τελειώνοντας θέλουμε να ξεκαθαρίσουμε, για άποφυγή κάθε παρεξήγησης, ότι καμιά άνάμνηξη δεν έχουν οι Ρουμάνικες αρχές, οι οποίες τηρούν πάντα άφογη στάση — το πρόβλημα έχει δημιουργηθεί μεταξύ Κυπρίων «δημοκρατών» και δημοκρατών και περιμένουμε τές αντιδράσεις των κυπριακών άρμοδίων οργανώσεων.

ΕΔΕΚΙΤΕΣ ΚΑΙ  
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΙ  
ΦΟΙΤΗΤΕΣ  
ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ

● Εϊναι πραγματικά λυπηρό το γεγονός ότι τέτοιες μέθοδες χρησιμοποιούνται για τη χάλκευση της δημοκρατικής θέλησης των φοιτητών μιας χώρας όπου ο καπιταλισμός έχει εξαλειφτεί μία για πάντα. Τέτοια δράση έχουμε την πικρή έμπειρία να γνωρίσουμε και στην Ελλάδα από την άκροδεξιά ήγεςία της ΕΦΕΚ. Όμως άπλές αποχωρήσεις από τον Σύλλογο δεν λύουν το πρόβλημα. Χρειάζεται σύνεση, ύπομονη και προπαντός οργανωμένη δουλειά για να μπορέσει το Κυπριακό να μπει πάνω στη σωστή του βάση. Καί η σωστή βάση δεν είναι άλλη από την ύπαρξη ενός ενιαίου φοιτητικού φορέα με πλήρη λειτουργία των δημοκρατικών διαδικασιών.

Για να μπορέσουμε να το πετύχουμε χρειάζεται όλοι όσοι δικαιολογημένα αγανάχτησαν με τη στάση της ήγεςίας της ΕΚΦΡ να αγωνιστούν για την έκδημοκρατικοποίηση της οργάνωσης. Χρειάζεται να γίνει μία συντονισμένη καμπάνια διαφώτισης των Κυπρίων Φοιτητών με κύριο στόχο το ξεσκέπασμα των αντιδημοκρατικών μεθόδων που χρησιμοποιούνται και την δημιουργία συνειδήσεων για την ανάγκη των δημοκρατικών διαδικασιών. Η ένότητα των φοιτητών μπορεί μόνο να διασφαλιστεί μέσα από την άπόλυτη έκδημοκρατικοποίηση του Συλλόγου. Κανένας συμβιβασμός αρχής δεν μπορεί να γίνει πάνω στο θέμα.

Η ΣΥΝΤΑΧΤΙΚΗ  
ΕΠΙΤΡΟΠΗ

## Τουρ/κυπριοι φοιτητες καλουν σε ενοτητα

«Έσχωριστές και μεγάλες είναι οι εϋθύνες της δικής μας γενιάς. Της γενιάς που οι ιμπεριαλιστές, οι έχθροι της πατρίδας μας, αναστήλωσαν το τείχος του μίσους ανάμεσά μας, που όλοι μας είμαστε θύματα της ίδιας συνωμοσίας του ιμπεριαλισμού.

Στόχος μας πρέπει να είναι η συνένωση όλων των δημοκρατικών και πατριωτικών δυνάμεων Έλληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων σ' ένα κοινό αντιιμπεριαλιστικό, αντιφασιστικό άγώνα.

Τα πιο πάνω τόνοιες συνάδελφος συμπατριώτης εκπρόσωπος της Όμοσπονδίας Τουρκοκυπρίων φοιτητών στην Άγγλία, στην Τακτική Γενική Συνέλευση του ΣΥ.Κ.Φ.Α. που πραγματοποιήθηκε στις 23 Άπριλη 1978.

Και συνέχισε στην όμιλία του με θετική πρόταση που πάρθηκε στην 5η Γενική συνέλευση της όμοσπονδίας για προώθηση της ένοποίησης των δύο αυτών Συλλόγων σε ένα για όλους τους Κύπριους φοιτητές. Η πρόταση αυτή έγινε δεχτή με θερμά χειροκροτήματα από όλους τους φοιτητές μας.

Η Τακτική Γενική Συνέλευση δέσμευσε το Δ.Σ. του Συλλόγου για να πραγματοποιήσει συνεδριάσεις που να συζητηθούν οι λεπτομέρειες από κοινού για να προωθηθί αυτή η τόσο θαρραλέα άποφαση των συμπατριωτών μας φοιτητών.

«Ας πιστέψουμε λοιπόν στη λεφτεριά της Κύπρου μας. Ας ενώσουμε τές δυνάμεις μας Τουρκοκύπριοι και Έλληνοκύπριοι εναντίον του ιμπεριαλισμού και των πληρεξουσίων του. Για να μπορέσουμε να δώμε την Κύπρο μας λεύτερη του Λαού και της Δημοκρατίας.

Ο ΑΝΕΝΔΟΤΟΣ

● Η πιο πάνω ανταπόκριση από το Λονδίνο αναφέρεται σ' ένα πολύ σημαντικό γεγονός που δεν πρέπει με κανένα τρόπο να μείνει άπαρατήρητο από τους Κύπριους φοιτητές και ιδιαίτερα από τους σοσιαλιστές. Η έκκληση των Τουρκοκυπρίων φοιτητών πρέπει να άπαντηθί θετικά, άμεσα και πραχτικά. Για τους σοσιαλιστές δεν χωρούν άμφιβολίες για τη στάση τους: θα αγωνιστούν για την άποδοχή της πρότασης από τον ΣΥΦΚΑ και τη συνένωση των δυο συλλόγων. Ταυτόχρονα πρέπει άνοιχτά να καλέσουν τους Τουρκοκύπριους σοσιαλιστές, ανεξάρτητα από οποιαδήποτε άποφαση του ΣΥΦΚΑ, να συνενωθούν σε μία ενιαία παράταξη για τον συντονισμό του κοινού άγώνα. Όποιαδήποτε χρονοτριβή πάνω στο θέμα μπορεί να σημαίνει και το χάσιμο της εϋκαιρίας για την προώθηση του άγώνα της Κύπρου.

Η ΣΥΝΤΑΧΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

## ΑΚΤΙΒ ΣΟΣ. ΕΚΦΡΑΣΗΣ

Κάθε δεϋτέρα Πέμπτη στις 6.00 το άπογευμα γίνεται το άκτιβ της Σοσ. Έκφρασης σε αίθουσα που παραχωρήθηκε από το «Λημέρι», Άγχιάλου 11, Λευκωσία.

Το έπόμενο άκτιβ θα γίνει την Πέμπτη 29 Ιουνίου.

Καλούνται τα μέλη της ΕΔΕΝ που πουλούν την Έκφραση να συμμετάσχουν.

# Αισχροκερδία και εκμεταλλευση ΟΙ ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΟ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ

## Κυρια ευδυνη φερει η Κυβερνηση

Το οξύ στεγαστικό πρόβλημα που υπάρχει σήμερα στην Κύπρο εξακολουθεί να παραμένει αλυτο. Χιλιάδες οικογένειες παραμένουν κάτω από ακατάλληλη στέγη, τα ένοικια έχουν φτάσει επίπεδα παράλογα με την αγοραστική δύναμη των μισθών και οι τιμές οικοδομικών υλικών δεν επιτρέπουν σε ένα μεγάλο μέρος του λαού να αποκτήσει δική του στέγη.

Την περασμένη βδομάδα δημοσιεύτηκε ξανά στον Τύπο πως ότι πάλι οι βιομηχανίες τιμέντων δεν είναι σε θέση να προμηθεύσουν την αγορά με έπαρκεις ποσότητες τιμέντων, με αποτέλεσμα να παρατηρούνται ελλείψεις. Με άφορμή αυτό το νέο τουίτο συμβάν θέλουμε να εκθέσουμε τις απόψεις μας πάνω σ' αυτή την συγκεκριμένη και βασική όψη του στεγαστικού προβλήματος —δηλαδή τις ελλείψεις οικοδομικών υλικών που υπάρχουν στην αγορά και την συνεχή άνοδο των τιμών των υλικών αυτών που έχουν σαν αποτέλεσμα την αύξηση της τιμής της στέγης.

Μεγάλη ευθύνη για την αισχροκερδία και την εκμετάλλευση που γίνεται σήμερα με τα οικοδομικά υλικά φέρει η κυβέρνηση και το Υπουργείο Έμπορίου και Βιομηχανίας. Δηλαδή, από την άποψη πως πρώτα έχουν επιτρέψει στο πρόβλημα να εμφανισθεί και δεύτερο να πάρει τέτοιες διαστάσεις. Το Υπουργείο καθόρισε τον Ιούλιο του 1976 τιμές για διάφορα υλικά αλλά αποδείχτηκε άνικανο να τις επιβάλει. Η Επιτροπή Τιμών, το ίδιο, δεν λειτούργησε σωστά. Είναι πιο άνησυχητικό που η κυβέρνηση, αν και γνωρίζει τη σοβαρότητα του στεγαστικού προβλήματος, δεν κατάφερε να σταματήσει την καταπάτηση των αγορανομικών διατάξεων και να πάρει τα κατάλληλα μέτρα για την επίλυση του στεγαστικού προβλήματος και της εκμετάλλευσης, που γίνεται σε βάρος του λαού. Η κυβέρνηση γνώριζε πολύ καλά πως μετά από την εισβολή υπήρχαν τεράστιες ελλείψεις στα οικοδομικά υλικά και ένα φοβερό στεγαστικό πρόβλημα. Έπέτρεψε όμως ανεξέλεγκτα στον ιδιωτικό

τομέα να δράσει χωρίς να πάρει όμως κανένα μέτρο για την προστασία του λαού. Μάλιστα, ενθάρρυνε τον ιδιωτικό τομέα με γενναϊδώρα κίνητρα και φορολογικές απαλλαγές. Τεράστια κέρδη θηάζουν οι παραγωγοί οικοδομικών υλικών, εκμεταλλευόμενοι την τεράστια ζήτηση, χωρίς κανένα έλεγχο. Τα αποτελέσματα της άναρχίας αυτής, της ιδιωτικής πρωτοβουλίας στον οικοδομικό τομέα και ειδικά στην παραγωγή οικοδομικών υλικών είναι: Πρώτα, πως οι σημερινές χωρίς έλεγχο τιμές των οικοδομικών υλικών και της γης δεν επιτρέπουν σε μεγάλο μέρος του πληθυσμού ν' αποκτήσει τη δική του, ικανοποιητικού επιπέδου, στέγη, και δεύτερο πως η χωρίς έλεγχο κατανομή και χρήση των μειωμένων ποσοτήτων οικοδομικών υλικών που παράγει ο τόπος δεν συμπίπτει με τις πραγματικές ανάγκες της οικονομίας και του συνόλου του λαού.

Η κυβέρνηση πρέπει άμεσα να συνειδητοποιήσει αυτή την κατάσταση και να αναλάβει τις ευθύνες της.

Το στεγαστικό πρόβλημα δεν μπορεί να λυθεί χωρίς τη λήψη ριζοσπαστικών μέτρων. Η κυβέρνηση πρέπει να προχωρήσει στην κρατικοποίηση όλων των παραγωγικών μονάδων οικοδομικών υλικών. Μόνο με αυτό τον τρόπο, την ορθολογιστική αξιοποίηση και διαχείριση από το κράτος τέτοιων παραγωγικών μονάδων, μπορεί η κυβέρνηση να ελέγχει την ποιότητα, τις τιμές και τη χρήση των οικοδομικών υλικών. Μόνο με αυτό τον τρόπο μπορεί η κυβέρνηση να προστατεύσει αυτό το μεγάλο μέρος του λαού από την εκμετάλλευση και να εγγυηθεί μια κατάλληλη ποιότητα στέγης που είναι το δικαίωμα κάθε οικογένειας.

Με την κρατικοποίηση θα υπάρχει όχι μόνο καλύτερη και πιο φτηνή στέγη για το λαό και μια καλύτερη χρήση των υλικών στην οικονομία, χωρίς τη σπατάλη, σε πολυτελή και μη παραγωγικά έργα, αλλά και μια αύξηση της ίδιας της παραγωγής οικοδομικών υλικών. Το κράτος θα συγχωνεύσει όλες τις μικρές μονάδες και θα δημιουργήσει μεγαλύτερες που θα λειτουργούν με χαμηλότερα κόστη. Γενικά θα γίνεται καλύτερη χρήση των υφιστάμενων παραγωγικών δυνατοτήτων.

Από την άλλη, σε διάφορες περιπτώσεις, ή μονοπωλική διάρθρωση της αγοράς, όπως στην περίπτωση των τιμέντων, οδηγεί στο σκόπιμο περιορισμό της παραγωγής. Περιορίζοντας την παραγωγή οι εταιρείες μπορούν να εξασφαλίζουν περισσότερα κέρδη, (λόγω της αύξησης που αυτό προκαλεί στις τιμές) από μια μικρότερη παραγωγή παρά από μια μεγαλύτερη. Το κράτος δεν θα έχει το κίνητρο του κέρδους, και θα παράγει το μέγιστο με τον πιο ορθολογιστικό τρόπο. Σκοπός



του κράτους θα είναι η επίλυση του μεγάλου κοινωνικού προβλήματος της στέγης που

υπάρχει σήμερα και η σωστή και κοινωνικά δίκαιη ανάπτυξη της οικονομίας.



**αγοραζετε  
τη  
σοσιαλιστικη  
εκφραση**

σοσιαλιστικη  
**εκφραση**

### ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Έσωτερικό 24 φύλλα 2000 μίλες  
Έξωτερικό 24 φύλλα 2500 μίλες  
Τιμή φύλλου 50 μίλες.  
Οι έπιταγές στο λογαριασμό  
05-8-00 4572 Λαϊκή Τράπεζα  
Κύπρου Λευκωσία.  
Η Σοσιαλιστική Έκφραση θα διατείνεται στα Γραφεία της Σοσιαλιστικής Νεολαίας ΕΔΕΗ Κωνσταντίνου Παλαιολόγου 23 Λευκωσία ή για συνδρομές Τ.Κ. 1064 Λευκωσία.

### ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΕΔΕΗ ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Αναβολή των κοινοτικών εκλογών σημαίνει πλήγμα για τις δημοκρατικές διαδικασίες

Διαδηλώστε την αντίθεσή σας για την αναβολή συμμετέχοντας στην πικετοφορία που οργανώνει η ΕΔΕΗ την Πέμπτη 22 του Ιουνη στις 5.30 το απόγευμα

Συγκέντρωση στα Γραφεία της Επαρχιακής Επιτροπής, οδός Κων. Παλαιολόγου 23 και πορεία προς τη Βουλή.